

亞歐大陸，風云奔涌；中國外交，再啟新程。

五天六晚，三國四地，萬里奔赴，三場國事訪問，數十場多邊活動，習近平主席的歐洲之行掀起“魅力旋風”，留下一幕幕經典瞬間，書寫一段段外交佳話。

從春和景明的塞納河畔到白雪皚皚的比利牛斯山脈，從熱情如火的巴爾干半島到陽光明媚的布達佩斯，一路走來，總能感受到扑面而來的熱情與友誼。

一處處精心安排，一個個暖心細節，映照出中國安訪國友誼的溫度與深度，讓世界見證中國元首外交的魅力與擔當。

以心相交、平等待人，重情尚義、真誠亲和，這是中國元首外交的人格魅力，也是中國外交的鮮明品格。

從尼斯夜談到豫園茶敘，從松岡會晤到此次的驛站暢談，近年來，習近平主席同法國總統馬克龍在一系列別開生面的互動中，不斷增進彼此了解，深化中法情誼，續寫“高山流水遇知音”的佳話。

“非常高兴在上比利牛斯省图尔马莱山口接待您，此地对我意义非凡”“感谢你们进行友好坦诚的交流，这对我们两国和世界平衡都至关重要”……马克龙总统在社交媒体账号上连发多条中文贴文，感谢习近平主席对法国富有成效的访问。

“国家不分大小、强弱、贫富，都是国际社会平等成员”——这是习近平主席一贯之、始终倡导的国与国交往之道。

“习近平主席，我想告诉您的是，

您受到全世界人民的尊重，塞尔维亚人民对您的爱戴是发自肺腑的。”塞尔维亚总统武契奇在欢迎仪式上说。上万人的欢迎人群中，竖起紧紧连在一起的五星红旗和塞尔维亚国旗，是中塞铁杆情谊的生动见证。

“中国是塞尔维亚最真挚的朋友，”武契奇总统在同习近平主席会谈中感慨，“塞尔维亚是个小国，但中国始终充分尊重塞尔维亚的主权和领土完整，为塞尔维亚经济社会发展提供宝贵支持。”习近平主席则为塞方的精心安排和隆重欢迎而感动，“深切感受到塞尔维亚人民是中国人民的好朋友，对中国拥有真挚的友好感情”。

5月8日晚，习近平主席乘坐的专机抵达布达佩斯，匈牙利总理欧尔班夫妇、外长西雅尔多等政府高级官员热情迎接。欧尔班总理对习近平主席夫妇说，欢迎你们“来家里”，我们感到极大荣光。一句“来家里”，让人读懂中匈关系的来之不易。以心相交者，成其久远。历经岁月洗礼和国际风云变幻考验的友谊，更显珍贵。

“中国人民不仅希望自己过得得好，也希望各国人民过得得好。”这是习近平主席矢志不渝的信念和目标。

既坚定不移地发展自己，又敞开心扉造福世界，始终以人民福祉为念，倡导合作共赢，推动共同发展，是中国元首外交的情怀魅力，亦是中国外交的温暖底色。这份赤诚的人民情怀，让习近平主席深受世界各国人民尊重和爱戴。

在法国，面向中法工商界人士，习近平主席强调中国以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展，加快发展新质生产力，将为包括法国在内的世界各国带来更多合作共赢的机遇。他表示中方愿继续积极利用“从法国农场到中国餐桌”全链条快速协同机制，让奶酪、火腿、葡萄酒等更多法国优质农产品出现在中国老百姓餐桌上。“中法两国友谊既是中法人民之福，也是世界人民之幸。”真诚的话语，实在的举措，赢得持久而热烈的掌声。

走近中国，拥抱未来。在多瑙河与萨瓦河交汇的塞尔维亚，人们欣喜于中国机遇的丰厚，更读懂真朋友的情谊。从机场到街道，“习近平，感谢您！”的巨幅标语，是塞尔维亚人民真挚的情感表达。

此访期间，两国元首宣布，深化和提升中塞全面战略伙伴关系，构建新时代中塞命运共同体。谈到即将正式生效的中塞自由贸易协定，武契奇总统满怀期

待：“自贸协定将为我们的农民带来发展，为出口中国市场提供保障，这是多么大的机遇！中国是我们的真正朋友。”“救活一座厂，改变一座城，造福老百姓”，讲起斯梅戴雷沃钢厂焕发新生的故事，武契奇总统憧憬中塞合作的美好未来：“我们还将一起携手做很多事情，我们的合作没有止境。”

习近平主席微笑点头。“双方合作为各自发展振兴注入强劲动力，为两国人民带来实实在在的利益。”习近平主席说，“双方要通过构建新时代中塞命运共同体，不断深化拓展高质量共建‘一带一路’和中国—中东欧国家合作，助力两国各自现代化进程。”

在布达佩斯，习近平主席同欧尔班总理宣布，将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。欧尔班总理表示，匈中共建“一带一路”取得巨大成功，为匈牙利创造了就业、改善了民生，“欢迎更多中国企业赴匈投资合作”。习近平主席说，中匈关系健康有序的发展世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

彼此成就，合作共赢。以开放胸襟邀请各国分享中国式现代化机遇，以强

力合作推动高质量共建“一带一路”，为的是共同发展，造福的将是世界人民。

当前，世界各地乱象频发，热点问题复杂难解，风险挑战纷至沓来。在百年变局的时空背景下透视中欧关系，更能理解习近平主席此次欧洲之行的时代价值和世界意义。

以构建人类命运共同体理念引领时代前行方向，习近平主席在出访期间深入阐释和平发展之理，合作共赢之道，务实担当之策，为动荡世界注入宝贵信心和力量，为应对人类共同挑战提供中国智慧和方案。这是中国元首外交的思想魅力，亦彰显中国外交的使命担当。

在巴黎中法企业家委员会第六次会议闭幕式上，习近平主席发出深化中法、中欧互利合作，推动绿色转型，携手应对气候变化等全球性挑战的呼吁，引发与会代表强烈共鸣。

“习近平主席的讲话着眼人类的前途，让人印象深刻，我们应当继续加强合作。”“欧中之间需要加强合作，因为我们将携手建设人类共同的未来。”不少法方企业家为习近平主席着眼人类共同前途的天下情怀而感叹。

“中国共产党不仅为中国人民谋幸福，也为世界人民谋福利。”在习近平主

席坚强领导下，中国取得举世瞩目的成就，成为世界发展与进步的灯塔，在国际事务中日益发挥重要领导作用。”谈到中国的大国担当与国际影响，武契奇总统由衷赞美。

“匈方支持习近平主席提出的系列全球倡议，赞赏中方为促进世界和平发挥的重要作用。”“匈方愿同中方加强多双边沟通协作，共同维护世界和平与稳定。”匈牙利总理欧尔班对于习近平主席提出的全球三大倡议表达坚定支持。他说，作为下半年欧盟轮值主席国，匈方愿为推动欧中关系健康发展和中东欧国家同中国合作作出积极贡献。

塑造正确认知，引领中欧坚持伙伴关系正确定位；彰显大国担当，为世界和平贡献中国方案；着眼长远发展，携手各国应对对人类共同挑战。一次次真诚呼吁，一次次深入阐释，中国智慧、中国方案得到国际社会积极响应。

习近平主席欧洲之行发出了和平、团结、合作的强音，充分体现了大国大党领袖的全球视野、天下情怀和时代担当。深深的共鸣，充分的认同，坚定的同行，汇聚起构建人类命运共同体的强大力量。

透过那些同中国交往合作的故事，世界感知一个为梦想而奋斗的中国，一个海纳百川、与时俱进的中国，一个为人类谋进步、为世界谋大同的中国。

在习近平主席擘画引领下，中国特色大国外交必将书写更加精彩辉煌的时代新篇，为了建设一个更美好世界，为了人类文明更光明未来，作出新的更大贡献。

新华社记者 韩梁 孙浩  
(新华社布达佩斯5月11日电)

# 传承友谊、促进团结、开辟未来的成功之旅

## ——王毅谈习近平主席对法国、塞尔维亚、匈牙利国事访问

新华社北京5月11日电 2024年5月5日至10日，国家主席习近平应邀对法国、塞尔维亚、匈牙利三国进行国事访问。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，初夏时节，习近平主席开启2024年首次出访。五天六晚，三國四地，30多場活動環環相扣，多邊結合，政經文兼顧；既有正式隆重的國事活動，也有“不打領帶”的親切互動；既有視野廣闊的戰略溝通，也有推心置腹的暢所欲言。往訪三國均高度重視，給予最隆重接待和最高規格禮遇。此訪立足歐洲，放眼世界，實現中法關係再鞏固，中塞關係再強化，中匈關係再提升，中歐合作再出發，是一次傳承友誼、增進互信、提振信心和開辟未來之旅，圓滿順利成功。國內外輿論高度關注、持續熱議，普遍認為訪問亮點頻出，精彩紛呈，戰略意義和深遠影響遠超雙邊範疇，展現了中國特色大國外交的積極進取，彰顯了習近平主席作為大國領袖的擔當和魅力。

### 一、秉持建交初心，推動中法關係承前啟後、繼往開來

王毅說，法國是第一個同新中國建交並率先同中國建立全面戰略夥伴關係的西方大國，素有獨立自主的傳統。第一位正式訪華的西方國家元首是法國總統，首次接待中國領導人正式訪問的西方國家也是法國。兩國關係始終走在中國同西方國家前列，成為不同文明、不同制度、不同發展水平國家相互成就、共同演進的典範。

這次習近平主席對法國的國事訪問，是慶祝中法建交60周年的最重要議程。兩國元首進行了長時間、高水準戰略溝通。習近平主席回顧總結中法建交60年的珍貴歷史、獨特價值和重要使命，強調雙方應該堅守獨立自主、相互理解、高瞻遠矚、互利共贏的建交初心，為其注入新的時代內涵，用歷史的火炬照亮前行的道路。習近平主席提出要做到“四個堅持”和“四個共同”，即堅持獨立自主，共同防止“新冷戰”；堅強對抗，堅持相互理解，共同促進多彩世界的和諧共處；堅持高瞻遠矚，共同推動平等有序的世界多極化；堅持互利共贏，共同反對“脫鉤斷鏈”。

### 二、慶續鐵杆友誼，啟動構建新時代中塞命運共同體新征程

王毅表示，塞爾維亞是中國的鐵杆朋友，也是中國在中東歐地區首個全面戰略夥伴。中塞友誼在上個世紀經受了戰火考驗，又在共同抗击新冠疫情中得到升華。近年來，習近平主席同武契奇總統保持密切溝通，建立了牢固互信，共同引領中塞關係實現跨越式發展。特別是2016年習近平主席訪塞時，開啟河鋼斯梅戴雷沃鋼廠合作項目，“救活一座廠，改變一座城，造福老百姓”成為塞爾維亞家喻戶曉的故事。

應武契奇總統多次盛情邀請，習近平主席再次訪塞。塞爾維亞舉國上下歡

快人文交流“双向奔赴”，凝聚全球合作更大共識。雙方發表了關於中東局勢、人工智能與全球治理、生物多樣性與海洋、農業交流與合作4份聯合聲明，簽署近20項合作協議。

王毅說，近年來，習近平主席同馬克龍總統先後舉行尼斯夜談、豫園茶敘，去年在廣州舉行松岡會晤。此次馬克龍總統精心設計，邀請習近平主席和夫人赴對其個人成長有特殊意義的上比利牛斯省參訪，偕夫人親自赴塔布機場迎接並送行。兩國元首在圖爾馬萊山口登高望遠，縱論天下風雲。從東方到西方，從歷史到當下，就重大和緊要問題深入戰略溝通，達成高度共識。馬克龍表示，通過同习近平主席的深入交流，进一步了解了中国的历史、文化、理念和发展历程，加深了对中国在国际事务上立场的认同。当前国际形势下，欧洲保持战略自主和团结统一至关重要，欧洲同中国发展良好关系、加强多双边合作至关重要。图尔马莱山口的驿站畅谈，不仅成为此次访问一个亮点，也书写了中法两国元首交往的又一佳话。

王毅说，中法交往的每个高光时刻，背后都有独立自主的因素支撑，而中法发扬独立自主精神，每一次相遇都能迸发出巨大能量。站在人类发展新的十字路口，面对世界百年变局的风云际会，中法作为联合国安理会常任理事国，理应担负更大责任担当，加强双边合作和多边沟通协作，共同为迷茫的世界注入希望，为人类的进步探索方向。相信在两国元首战略引领下，中法关系将迎来下一个更辉煌的甲子，不断迈上新的更高水平。

### 三、夯实传统友谊，引领中匈关系驶入“黄金航道”

王毅说，匈牙利是最早同新中国建交的国家之一，今年是中匈建交75周年。75年来，中匈关系始终保持平稳健康发展，政治互信牢固，各领域合作取得丰硕成果，两国关系进入历史最好时期，树立了新型国际关系的典范。

匈方高度重视习近平主席此次访，舒尤克总统、欧尔班总理联袂发出邀请并共同举行欢迎仪式，总理班迪和西雅尔多外长赴机场迎接，同习近平主席长时间会谈互动，敞开心扉，深入交流，攀

欣鼓舞，贝尔格莱德多地点亮“中国红”。武契奇总统率前总统、议长、总理、外长等众多政要赴机场迎送，举办史无前例的盛大欢迎仪式。近2万名塞尔维亚民众齐聚塞塞尔维亚大厦广场，挥舞中塞两国国旗，高呼“中国”，让我们切身感受到塞尔维亚人民对中国人民的真挚感情，对习近平主席的崇高敬意。

两国元首一致同意构建新时代中塞命运共同体。习近平主席指出，中塞铁杆友谊历经国际风云变幻考验，有着深厚的历史底蕴、坚定的政治基础、广泛的共同利益、扎实的民意根基。中方愿同塞方风雨同舟、命运与共，并肩追求各自国家发展和民族振兴。习近平主席还宣布中方支持中塞命运共同体建设的首期务实举措，彰显了中方致力于深化和提升中塞全面战略伙伴关系决心和诚意。

武契奇总统多次动情地表示，中国平等对待塞尔维亚这样的小国，让塞尔维亚人民感怀在心，中国是塞尔维亚最真挚的朋友。在习近平主席领导下，中国取得举世瞩目的成就，成为世界发展与进步的灯塔。中国不仅为中国人民谋幸福，也为世界人民谋福利。塞尔维亚人民对中国特别是对习近平主席充满感激和尊重，为能同中国这样伟大的国家成为铁杆朋友感到骄傲和自豪，将毫不迟疑、毫不动摇地坚定支持中国维护自身核心利益，同中方紧密合作，共同反对霸权强权，捍卫国际公平正义。

王毅说，中塞构建新时代命运共同体，实现了命运共同体建设在欧洲的突破，既是中塞铁杆友谊的升华，也彰显了双方共同的价值理念，必将成为中塞关系史上新的里程碑，助力两国加快各自现代化进程，进一步拓展构建人类命运共同体在全球的生动实践。

### 四、塑造正确认知，引领中欧坚持伙伴关系正确定位

王毅说，欧洲是多极格局重要一极，也是中国特色大国外交的重要方向和实现中国式现代化的重要伙伴。近年来，中欧关系总体保持发展，同时在国际局势深刻演变背景下，也出现一些新问题新挑战。明年是中国欧盟建立正式外交关系50周年，中欧关系何去何从，处于关键时期。

习近平主席在巴黎同马克龙总统、欧盟委员会主席冯德莱恩举行中法欧三方会晤。习近平主席深刻剖析中欧关系的内生动力、中欧合作的互利本质，指出作为当今世界两大力量、两大市场、两大文明，中欧关系攸关世界和平稳定和发展繁荣。中欧之间没有地缘政治矛盾，没有根本利益冲突，中欧关系不针对、不依

画中国关系的未来。

舒尤克总统和欧尔班总理均高度评价习近平主席提出的系列全球倡议，认为这对解决当今世界面临的各种挑战、防止阵营对抗至关重要。匈方坚定不移地支持中国，支持中方维护自身核心利益和正当权利。匈方过去、现在、将来都坚定恪守一个中国原则，深化对华合作的决心不受任何力量的干扰，希望深化共建“一带一路”合作，对中匈关系的未来充满期待。匈方还表示，将以匈方为今年下半年担任欧盟轮值主席国为契机，推动中欧关系健康持续发展，并为促进中东欧国家同中国合作发挥积极作用。

王毅说，中国同匈牙利之所以能成志同道合、并肩发展的真朋友、好伙伴，重要原因之一就是两国都不惧风雨，不畏强权，把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，走出了一条独立自主中国对外友好交往的正道。“好朋友比黄金更珍贵”。中方愿同匈方以习近平主席此次访为契机，谱写新时代全天候全面战略伙伴关系新篇章，绘就“黄金航道”互利合作新篇章。

王毅说，欧洲是多极格局重要一极，也是中国特色大国外交的重要方向和实现中国式现代化的重要伙伴。近年来，中欧关系总体保持发展，同时在国际局势深刻演变背景下，也出现一些新问题新挑战。明年是中国欧盟建立正式外交关系50周年，中欧关系何去何从，处于关键时期。

### 五、彰显大国担当，为世界和平贡献中国方案

王毅表示，当前，世界各地乱象频发，热点问题复杂难解，风险挑战纷至沓来。特别是乌克兰危机延宕两年多，欧洲和平安全走到十字路口，迷茫和焦虑情绪普遍上升，期待中国为解决危机、实现

和平提供中国智慧、中国方案。

访问期间，习近平主席同欧方领导人就乌克兰危机、巴以冲突等国际和地区热点问题深入交换看法。习近平主席从历史纵深和战略高度阐明中方在乌克兰危机上的看法主张，高屋建瓴地概括提炼中欧之间的共识和共同利益，指出中欧要共同反对战事外溢升级，共同为和谈创造条件，共同维护国际能源粮食安全，产业链供应链稳定。

针对个别国家炮制所谓“中国责任论”和各种甩锅推责言论，习近平主席明确指出，中国不是乌克兰危机的制造者、当事方，一直为劝和奔走，为促谈尽力。中方有诚意、有行动，也有原则，我们不接受任何利用危机抹黑中国、煽动“新冷战”的言行。访法期间，中法一致同意，以巴黎奥运会为契机，倡议运动周期内全球停火止战，为和平解决热点问题发声，为推动建设持久和平、普遍安全的世界出力。

关于巴以冲突，习近平主席强调，当务之急是尽快实现全面停火止战，重中之重是确保人道主义救援，根本出路是落实“两国方案”。中方支持尽快召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和平会议，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

王毅表示，在攸关和平与稳定的问题上，中国始终站在历史正确一边，站在和平正义一边，站在国际道义制高点，得到国际社会的广泛认同和高度评价，成为促进国际和平与稳定的中流砥柱。

王毅说，夫人外交是此次访问的亮点。彭丽媛教授陪同习近平主席出席20多场活动，并同往访三国领导人夫人开展友好交流，同当地妇女、学生亲切互动，鼓励他们更多学习中文、了解中国。彭丽媛教授还应邀访问联合国教科文组织总部，接受担任教文组织副总干事和妇女教育特使十周年荣誉证书。彭丽媛教授的魅力外交对增强外国民众对华好感度、提升中国软实力发挥了积极作用。

王毅最后说，去年12月，习近平总书记在中央外事工作会议上系统总结新时代中国特色大国外交的历史性成就和宝贵经验，擘画了新征程上中国外交战略的顶层设计。此次访问是中央外事工作会议精神的具落实，也是习近平外交思想的又一次成功实践。习近平主席欧洲之行发出了和平、团结、合作的强音，充分体现了大国大党领袖的全球视野、天下情怀和时代担当，再次表明中国已经成为更具国际影响力、创新引领力、道义感召力的负责任大国。今年是中华人民共和国成立75周年，也是和平共处五项原则发表70周年。回望征途千山万水，翘首前路万木春。我们将继续深入学习贯彻中央外事工作会议精神，以习近平外交思想为指导，高举构建人类命运共同体旗帜，以更加积极主动的历史担当、更加富有活力的创造精神，开创中国特色大国外交更有作为的新局面。

### 不断开创新时代思政教育新局面

新局面。加快构建以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系，推动党的创新理论最新成果入脑入心。充分发挥新时代伟大成就的教育激励作用，丰富思政教育内容，讲好新时代故事，引导学生感悟党的创新理论的实践伟力。以“大思政课”拓展全面育人新格局，把思政小课堂和社会大课堂结合起来，推动学生更好了解国情民情，坚定理想信念。

### 进一步把对口支援工作推向纵深

创新成果展，考察了杨浦滨江公共空间、陆家嘴金融城等，围绕改革开放、科技创新、产业发展及人民城市建设等深入交流讨论。两地同志谈到，对口支援要坚持精

准发力、加强造血功能、注重凝聚人心上持续用力。以服务国家重大战略为牵引，在深化对外开放上相互赋能，在绿色低碳发展上加强互动，在民族交往交流交融上

建省、中国人民大学、复旦大学、东北师范大学附属中学、长沙市育英小学有关同志交流发言。

李干杰、李书磊出席会议。中央教育工作会议领导小组成员，各省市区和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门负责同志，优秀思政课教师代表等参加。会前，丁薛祥到北京科技大学和北京市第一五九中学调研，了解思政课上线下集体备课情况，听取思政课现场教学，与教师和学生交流。

向发力，推动沪藏两地合作拓展新空间、续写新篇章。

上海市领导赵嘉鸣、朱芝松、张为、李政、张小宏、刘多、陈宇剑、西藏自治区领导赖蛟、肖友才、达娃次仁、王峻、许成仓、斯朗尼玛、龚赛才、孟晓林参加相关活动。

### 上海护理界最高荣誉“左英奖”揭晓

(上接第一版)

本届获奖者充分体现当下护理发展的时代新貌。比如，随着医疗学科的细分，专科护士、专病护士日益涌现，获奖者中有专门从事PICC工作的“管路专家”，有肝癌全程护理管理亚专业工作室的护理专家，以及关注病人术后疼痛、开展疼痛护理研究的专家等。

这些护士不仅专注临床，更根据病人需求投入研究创新，不断改进护理技术。此次参选的78名护士总计手握321项新型实用技术专利，有8项国家发明专利。其中，复旦大学附属中山医院肿瘤中心护士长不仅拿了29项专

利，还有5项专利实现了技术转化。上海市卫健委党组书记、主任闻大翔号召广大护理工作向这些榜样学习，同时聚焦上海“五个中心”建设，以医学科技创新为引领，以国家重大战略为目标，奋力推进上海卫生健康事业高质量发展。由上海市卫健委、上海市卫生系统青年人才奖励基金会主办，虹口区卫健委“左英护理奖”联合会承办的上海市护士活动基地今日也在和平公园揭幕。这是上海首个也是目前唯一的护士活动基地，旨在进一步弘扬南丁格尔精神，传承护理事业的光荣传统。沪上10余家三甲医院在此进行新护士授帽等仪式。